Информация о форуме

«Наука и технологии XXI века, способствующие реализации «зеленой» экономики и устойчивому развитию»
В XXI веке, человечеству предстоит решать огромные проблемы, связанные с ростом населения, истощением невозобновляемых природных ресурсов, загрязнением окружающей среды, изменением климата, развитием городов, нарастающей бедностью, продовольственной безопасностью и т.д. Людям необходимо совместными усилиями ответить на эти вызовы. Форум высокого уровня был организован с целью поддержки Конференции ООН по устойчивому развитию («Рио+20»), которая состоится в Рио-де-Жанейро в июне 2012 года, а также для того чтобы способствовать использованию достижений науки в становление «зеленой» экономики и устойчивому развитию в 21 веке.

Форум проходил с 6 по 7 апреля 2012 года в Пекинском международном конгресс-центре с участием около 300 человек.
В рамках Форума были заслушаны 25 ключевых научных докладов известных ученых различных стран и проведены научные дискуссии по трем актуальным темам:
- реагирование на глобальные изменения климата;

- содействие доброкачественному развитию городов;

- расширение областей применения геоинформатики и цифровой Земли.

Данный форум был организован ЮНЕСКО и Международной академией наук Евразии с участием в качестве спонсоров ЮНЕП, ООН-Хабитат, Корпорации энергосбережения и экологической защиты Китая (СЕСIC), Фонда энергетики США, Китайского научного центра Международной академии наук Евразии, Международного общества специалистов по городскому и региональному планированию (ISOCARP), а также Международного общества цифровой Земли.
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